

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago adelantado.

SANTANDER

Miércoles 27 Junio de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 136.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## CONVERSACIONES

SOBRE EL PROTESTANTISMO ACTUAL.

Obra escrita en francés

POR

EL ILMO. SR. L. G. I. E. S. CUR,

PRELADO ROMANO Y CANÓNIGO

DEL CAPÍTULO IMPERIAL DE SAN DIONISIO

Traducida al castellano por

UN SACERDOTE.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de siete reales y medio ejemplar.

## ATREVIMIENTOS MESTIZOS.

Cortamos de *La Union*, del martes último, el siguiente suelto:

«Toda la gárrula gritería y la afectada indignación de los que hoy protestan contra el Sr. Mañé y Flaquer, no seran Fbstante tampoco para borrar las quejas y lamentos públicamente exhalados por el Sr. Obispo de Barcelona, difunto, en sus últimos sermones y pastorales, contra los que, queriendo aparecer como los únicos católicos, desobedecían sus órdenes y amargaban su existencia, como hoy desobedecen las de la Autoridad Eclesiástica que le ha sucedido, remitiendo á Madrid, á *El Siglo Futuro*, las protestas que se le sha prohibido continuar publicando en Barcelona.»

En el *Diario de Barcelona* del 18 de Abril 1875 en una carta dirigida por D. Juan Mañé y Flaquer á su amigo Bonifacio, se lee lo siguiente:

«Esta Constitución (la *sollicitudo* del Papa Gregorio XVI) dice en resumen que si el Romano Pontífice, por ciencia cierta, de palabra ó por escrito, ó en Constituciones nombrase, honrase, ó de cualquier otra manera tratase á alguno con el título de cualquiera dignidad, no se entiende que le reconoce con este hecho aquella dignidad, ó que le confiere algun nuevo derecho.—¿Qué lástima que no recordaran esta Constitución los que tanto chillaron, cuando el Gobierno de la Reina reconoció el reino de Italia, hecho en que han querido justificar su perjurio los neo-carlistas!

»Entonces, yo escusé aquel acto con la dura necesidad que lo imponía, y me valí de las mismas razones que se leen en la Constitución de Gregorio XVI. Un soberano ha de sacrificar muchas veces al bien de sus

súbditos, sus simpatías y hasta sus convicciones, es decir, lo que no sacrificaría, si se tratara de su solo bien: por esto los Soberanos Pontífices entran en relaciones con gobiernos que consideran legítimos y hasta con gobiernos heréticos; y de la misma manera, y por el mismo motivo, los gobiernos temporales reconocen se hecho á otros gobiernos, sin que por esto se entienda que reconocen el derecho que ellos se atribuyen, ¿Por qué la Reina Isabel no podía seguir el ejemplo que le han dado casi todos los Papas, ejemplos que yo cité en la ocasión á que me refiero? Pero, ¿á que pedir lógica y consecuencia á los que se rien de la consecuencia y de la lógica?»

Hasta aquí el señor Mañé y Flaquer.

Lo que sigue está tomado del folleto *Una Constitución pontificia y el Diario de Barcelona*, por D. Salvador Casañas, presbítero, actual Obispo de Seo de Urgel. En su página 13 dice así:

«De modo, que según esta doctrina del *Diario de Barcelona*, no tiene consecuencia ni lógica los ilustres Prelados de la Iglesia que tan unánimemente clamaron contra el reconocimiento del llamado reino de Italia; no tuvieron consecuencia ni lógica los muchos miles de fervientes católicos, que siguiendo la voz de sus Pastores, protestaron contra aquel reconocimiento; ni tenía consecuencia ni lógica el Eminentísimo Cardenal Antonelli, que con fecha 15 de Abril de 1861 decía en nombre del Papa á los representantes de las naciones católicas acreditadas cerca de la Santa Sede, que jamás el Sumo Pontífice reconocería en el Rey del Piemonte el título del Rey de Italia; no tenía

Vuelve por centésima vez *La Union*, con su acostumbrada petulancia, á recordar los disgustos que dice amargaron en sus últimos días la existencia de nuestro difunto Prelado. Nosotros hubiéramos deseado ver en el púlpito á nuestro último Obispo con las cartas del señor Mañé á Bonifacio en la mano y en ejercicio su elocuente palabra y latiendo su corazón con aquel profundo amor con que veneraba la Sede de Pedro y á *La Union* rasándose el acento y levantando acta de los chillidos (frase que no puede desagradar á *La Union*, como que es de la propiedad y cosecha del archimesticillo barcelonés, doctor y maestro de los mesticillos de la casa de Astrarena), que

con la ocasión exhalaría el grande y oprimido corazón del Ilmo. Urquinaona. Esto si que hubiera sido motivo serio para inundar de amargura el alma de un Obispo celoso del bien de la Iglesia, y no como se ha querido suponer la rabieta de algunos caballeros particulares que se sentían con briosa vocación de ser jefes de asociaciones al verse desairados por aquellos á quien pretendían reclutar para formar un núcleo de una *union* tan verosímil como estúpida. Conque señora *Union*, periódico monopolizador de la dignidad, decoro y autoridad episcopales, sírvase decirnos algo sobre los chillidos y falta de lógica y consecuencia del Papa y los Obispos, tesis sustentada por su admirado maestro el señor Mañé y Flaquer, para ver si con la gárrula palabrería y afectada indignación con que usted se descuelgue contra nosotros, dirá lo bastante para horrar las quejas y los lamentos públicamente exhalados por los católicos macizos contra las insolencias é injuriosos insultos dirigidos á la gerarquía eclesiástica por su idolatrado autor *Pastor y víctima*.

Consecuencia ni lógica el mismo Papa que protestaba y fulminaba censuras y señalaba solemnemente á los gobernantes católicos el deber que tienen de emplear en defensa y socorro de la Iglesia la autoridad que tienen sobre la autoridad sobre los pueblos que les están sujetos. No, no tenían consecuencia ni lógica según la citada carta: estaba reservada la consecuencia y la lógica para el *Diario de Barcelona*...

Díganos *La Union* sin torcer el acento, si ha leído jamás en nuestras páginas algo que se parezca al insulto dirigido por el señor Mañé y Flaquer á toda la gerarquía eclesiástica, desde el Papa al último ministro, llamándoles hombres sin lógica ni consecuencia! Hemos dicho nosotros jamás algo que remotamente se parezca á calificar de chillidos las protestas más serias y enérgicas de todo el episcopado contra el acontecimiento más grave de los tiempos modernos! Conste, pues, que para el autor del artículo *Pastor y víctima*, en tan alta categoría colocado por *La Union* y con tan cariñoso celo defendido por el periódico de las uniones inverosímiles, los Obispos chillan y son hombres sin lógica ni consecuencia. Contra los injuriosos escritos de este autor, notable por su atrevido aturdimiento

se ha levantado con uniformidad asombrosa la protesta enérgica del clero y pueblo católicos de Cataluña. Podrá *La Union* calificarse de gárrula gritería á esa voz gigante y unisonora, pero todo el que tenga el espíritu sereno dirá aquí *vox populi, vox Dei*.

(Del *Correo Catalan*.)

## TERMINANTE Y DECISIVO.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura del siguiente artículo, que tomamos de la *Revista Popular*, debido á la pluma de su sábio director, el eminente Sardá y Salvany.

En él se ponen de manifiesto con palabras claras y terminantes cuál debe ser la union de los católicos, según el espíritu de la encíclica.

«En largo y ruidosísimo y ya enojosísimo pleito que vienen sosteniendo entre si los católicos españoles, principalmente sobre cuál deba ser la fórmula de la union entre ellos para la propaganda y defensa de las obras de religion, recayó fallo de suprema y única decisiva autoridad con la Encíclica *Cum multa*, tan á tiempo y sazón dirigida al Episcopado de España por nuestro soberano Pontífice Leon XIII. Mas este espléndido monumento de la sabiduría del Papa fué objeto de extrañas apreciaciones por parte de ciertos periódicos católicos y aun por parte de algunos otros enemigos francos del Catolicismo; apreciaciones con las que ninguno de los fieles hijos de la Iglesia puede jamás convenir. Nueva luz se aguardaba, pues, sobre estas dudas é incertidumbres, cuando han venido á derramarla á manos llenas unos profundos artículos, de la *Civilita cattolica*, periódico cuyo carácter respetabilísimo harto conocen todos nuestros lectores. Despues de prolijo exámen puramente teórico y doctrinal sobre las relaciones que deben mediar entre el católico de nuestros días y los poderes públicos hostiles al Catolicismo, el sábio autor de los *Pensieri sopra l'Enciclica di S. S. Leone XIII diretta all'Episcopato spagnole*, en el párrafo que dedica á señalar el modo cómo debe ser la union entre católicos para obras de religion se expresa de la siguiente manera. Son palabras terminantes que cortan de raíz toda dificultad. Vamos á insertarlas en su propio texto original.

— 60 —

vosotros no profesais religion alguna, y aborreceis al Papa, como aborreceis á Mahoma, y al gran Lama del Tibet, si quisiesen obligaros á un culto particular que desdeñais solo porque es una autoridad que os somete á una obligacion y á una ley. Si hablamos de la totalidad de los italianos, ellos serán, si tanto quereis, frios en práctica de la fe, desarreglados en las costumbres; pero son católicos y como á tales reverencian al Papa, y se lamentan de verle vilipendiado y despojado.

Amigos míos, si deseais enteramente llevar á cabo vuestros designios, es preciso que los pueblos se hagan protestantes. El Conde de Cavour y sus compinches conocen la táctica mejor que los otros. Ved como el Piemonte se ha convertido en un mercado franco de todas las creencias; allí se han

— 61 —

dirigido los valdenses; y predicán y enseñan sus creencias; allí han acudido de Inglaterra muchos ministros, é injertan el aglicianismo; allí han bajado del Monte Cenís y del Lampione los Ginebrinos, y siembran el Calvinismo puro; pero estas son escuelas viejas y carcomidas: los italianos jamás se avendrán con ellas; si quereis atraerles mejor, se les ha de predicar un protestantismo más libre. Nosotros somos dos ministros Metodistas: el uno de nosotros abrirá escuela en Forencia y el otro en Bolonia: ¡oh! ¡veréis como aquellos niños y mayormente aquellas jovencitas saldrán maestras! A su tiempo las esparciremos por las aldeas y las introduciremos ocultamente en las escuelas regionarias, en los colejos, en los conservatorios: ya vereis que bella combinacion. Habrá unos trescientos años que la

— 64 —

jen multar y encarcelar para mantener pura y firme la fé en el pecho de sus parroquianos, ¡oh! creedme, señores míos, vuestras escuelas protestantes no echarán raíces en la tierra de Italia. Hareis mucho mal particular creará mucha cizaña entre el trigo; pero el trigo escogido abundará siempre en el campo de la Iglesia romana.

— En Italia, replicó el mazziniano, hay más corrupción de lo que imagináis, y se trabaja más de cuarenta años há en madurarla para sus gloriosos derechos. Maestros de viva voz, libros en escrito, estampas y pinturas para los ojos, teatros para el corazón y la fantasía, halagos para todas las pasiones, lisonjas, lazos, redes, liga para la juventud de los colegios, de las escuelas, de las academias, de las tiendas, de los talleres; con tanta seducción se corromperia la misma sal, cuanto más

— 57 —

releva á otro que está de guarnicion en Roma, el cual vuelve á Francia lleno de las bendiciones de Pio IX, que ve en las armas francesas el paladion de su seguridad y libertad en estos tiempos en que á los italianos les hierve la cabeza y amenazan trastornar los Estados de la Iglesia y el reino de Nápoles.

Cabalmente en el angulo opuesto del coche habia entrado antes que los demas un hombre de unos cuarenta años, con el pelo de la cabeza muy corto, y afeitado el cogote: la barba espesa, rizada y redondeada á lo Mazzini: ninguno le habia reparado, porque al entrar los otros viajeros el dormitaba de cansancio según lo indicaba su rostro lánguido y pálido. Pero cuando oyó al hombre de la levita verde tildar á los italianos de cabezas

«Ma infine, si dirá, ¿si esige che tali so- dietá prescindano da quelle tante questioni politiche che si connetano essenzialmente coi principii religiosi? Rispondiamo che circa tali punti non puo occorrere fra cattolici diversità di opinioni, appunto perche esse sono piu propriamente religiose che politice. Ond'è che con savio accorgimento le associazioni cattoliche di niuna cosa sono state tanto sollecite, quanto di escludere dal loro seno non solo chiunque professase apertamente le massime del liberalismo, ma anche quelli che illudendosi di poder conciliar el liberalismo col cattolicismo sono designati col nome di cattolici liberali. E in verità senza questo avvedimento esse correbbero el rischio certissimo non solo di diventare el campo dilotte scandalose, ma di degenerare in breve dai retti principii con rovina propia é con danno gravissimo della Religione.»

Lo cual traducido á sencillo y vulgar y liberal castellano dice así:

«Mas al fin, se dirá, ¿quiere que tales asociaciones (las católicas) prescindan de aquellas cuestiones políticas esencialmente connexas con los principios religiosos? Respondemos que sobre tales puntos no puede darse entre católicos diversidad de pareceres; precisamente porque tales cuestiones son mas propriamente religiosas que políticas. De donde resulta que con sabio acuerdo las asociaciones católicas de ninguna cosa anduvieron tan solícitas como de excluir de su seno, no sólo á todo aquel que profesase abiertamente las máximas del liberalismo si que aquellos que, forjándose la ilusion de poder conciliar el liberalismo con el catolicismo; son conocidos con el nombre de católicos liberales. Y, en verdad, sin esa precaucion correrian riesgo ciertísimo, no solamente de convertirse en campo de escandalosas discordias, mas tambien de degenerar en breve de los sanos principios con ruina propia y gravísimo daño de la Religión.» (Civilt. cat., cuad. 792, pág. 865).

Gravísimas son estas palabras, y preciso es confesar que nunca despues del gran Pio IX se habia hablado tan claro, tan alto y tan categórico. Demos gracias á Dios por este que reputamos insigne beneficio suyo, y pidámosle no caigan en vano sobre el pueblo cristiano, tan sediento de verdadera paz y tranquilidad, tan autorizadas enseñanzas. De suponer es que se apresuraran á disolverse ó á rectificarse por lo menos en este sentido todas aquellas asociaciones católicas que hasta hoy se hubieren erigido sobre la ancha base de una conciliacion más ó menos lata con el liberalismo.

Así es de desear y así esperamos sucederá. F. S. y S.

LA VERDAD

SANTANDER 27 DE JUNIO 1883.

JUICIOS TEMERARIOS.

En un periódico liberal que se publica en Madrid se leen los siguientes atrevidos y gravísimos conceptos:

«La autoridad eclesiástica de Barcelona

ha prohibido la lectura del periódico carlista La Vespia, como perniciosa á la salud y á la tranquilidad de la Iglesia. En todo el Principado aparecen, pues, las autoridades eclesiásticas dispuestas á arrancar la careta de religion y de mansedumbre cristiana con que hasta aqui se ha encubierto un partido en cuyo corazon sólo hay odio insano contra todo lo que en la sociedad moderna existe de noble y santo. Al acto del obispo de Vich, denunciando los abusos cometidos por los buscadores de firmas para las proclamas carlistas, siguió la disolucion del internado de Tarragona y á esta medida la prohibicion del sermón en las honras de Luis Veuillot y de la lectura de La Vespia, llevada á cabo por la autoridad eclesiástica de Barcelona.»

«Hasta aqui el carlismo ha pretendido vivir en comunidad con la Iglesia; pero «la Iglesia reivindica su independencia y arroja de su seno al falso amigo.»

«Los partidos liberales habian cometido siempre la torpeza de perseguir á la Iglesia y esta aceptaba de buen grado el auxilio que le ofrecian los elementos tradicionalistas.» «Poco á poco se han ido disipando las prevenciones de los partidos liberales hacia la Iglesia, y de la Iglesia hacia los partidos liberales, hasta el punto de que ya el himno Riego no significa como antes la marcha del Nuncio segun la gráfica frase del señor Moyano.»

«En estos momentos la Iglesia vive en la mayor armonia con un gobierno prendido por el gran Oriente de la Masonería española, y en el que desempeña la cartera de Gracia y Justicia, individuo de ideas tan radicales en asuntos religiosos, como el Sr. Romero Giron.» «Rechazando de su seno á los que predicán guerra y exterminio en nombre del Dios de paz y caridad.»

«Nunca ha sido tan grande como el día en que rechaza de su seno al carlismo.»

Esto dice el periódico liberal de la corte á que hemos aludido esto vienen á decir los periódicos liberales de todas matices que en la corte, y fuera de la corte, se publican estos días.

Esto repiten hoy con mas ó menos desenvoltura, con mayor ó menor hipocresia; pero siempre con inaudita perfidia, los mismos que ayer escarnecian á la Iglesia porque no reconocia el sacrilego reino de Italia; porque no toleraba, ni admitia mas cultos que el del Dios verdadero; porque no sancionaba con su asentimiento las bárbaras leyes y decretos del matrimonio civil del despojo de bienes eclesiásticos y exclaustacion de religiosos: en una palabra porque no transigia con ninguno de los principios del liberalismo.

Ayer la escarnecian por intransigente con esos principios; ¿Cual es mayor ultraje?

Nosotros que, á fuer de periodistas católicos, estamos en la obligacion de defender las enseñanzas de la Iglesia, no podemos menos de protestar energicamente contra este nuevo lenguaje de la prensa liberal.

Y al protestar contra este lenguaje declaramos solemnemente, que las enseñanzas de la Iglesia única, y menos en estos últi-

mos tiempos, han sido favorables á los principios del liberalismo.

Lejos de eso: la Iglesia nos muestra todos los días su aversion á estas malignas ideas, y el último documento emanado de la suprema autoridad, corrobora mas y más nuestra declaracion.

La Iglesia, representada por su cabeza visible, el sumo Pontífice Leon XIII, no solo no se concilia con el liberalismo, sino que por el contrario demuestra á todas horas lo pernicioso de sus principios.

Ahora bien; el partido tradicionalista sustenta en su sacrosanta bandera, cuyo lema es el sagrado de «Dios, Patria y Rey», odio irreconciliable contra todo en lo que en la sociedad moderna, está condenado por las enseñanzas de la Iglesia; y principalmente contra el liberalismo católico.

El partido tradicionalista, y purificado en el crisol de los sufrimientos, de las persecuciones y del martirio, hoy más que nunca defiende con teson su santa bandera que en vano quieren mancillar ruines adversarios con viles imposturas.

Y al defender tan sacrosantos principios, conformes á las enseñanzas de la Iglesia, dirige principalmente sus tiros contra los católicos liberales.

El inmortal Pio IX, en una carta al Obispo de Quimper, fechada en Julio de 1872, dice estas palabras que quisiéramos que no se borraran de la mente de nuestros adversarios: «Si los individuos de esa asociacion procuran librarse de estas astucias (los católicos liberales) y dirigir todas sus fuerzas contra este encubierto enemigo (el catolicismo liberal) habrán merecido bien de la religion y de la patria.» Y esto lo repitió el inmortal Pontífice muchas veces en infinidad de preciosos documentos, y esto nos sigue enseñando la Iglesia.

Es falso, pues, de toda falsedad, que el carlismo esté en oposicion con la Iglesia, ni que la Iglesia se encuentre en contraposicion con el carlismo.

Han surgido, es cierto, incidentes lamentables que han dado pié á la prensa liberal para entusiasmarse, y disparatar de la manera que han visto nuestros lectores; pero esos incidentes no impedirán que, siguiendo las enseñanzas de la Iglesia, continuemos atacando al catolicismo liberal.

Seccion Extranjera.

FRANCIA.

La Republique Francaise dirige un tremendo ataque á los oficiales de artillería de Francia á propósito de los ensayos del fusil sistema Mauser que, segun el Koelnische Zeitung, acaban de verificarse en presencia del emperador de Alemania y han dado excelentes resultados. Funda su embestida el ex-órgano de Mr. Gambetta en que dependiendo este asunto del informe dado por los artilleros queda la infantería colocada en un lugar secundario y sin poder tomar, como en Alemania sucede iniciativa alguna en tan importante cuestion.

De esto resulta, que mientras en el imperio alemán han podido patentizarse las ventajas que presenta el fusil de repeticion sobre todos los sistemas usados hasta el día

y los medios fáciles de transformar el armamento actual de la infantería prusiana en fusiles sistema Mauser, los franceses están aun para empezar y, por lo tanto, muy retrasados con respecto á su más terrible enemigo.

Aunque á los españoles nos debe tener sin cuidado el adelanto bélico de las naciones del centro de Europa, pues, por fortuna nuestra nos hallamos fuera de él, no está de más que estudiemos el afan con que aumentan franceses y alemanes sus medios de ataque y de defensa.

Los franceses, hasta cuando se ocupan en revolver la cuestion de las habitaciones obreras por medio del derribo de las murallas de Paris, expresan su desconfianza. El ministro de la Guerra acaba de decir que los fuertes construidos en los alrededores de la capital desde la guerra última á costa de inmensos sacrificios, «no eran suficientes para la defensa de la misma» y por lo tanto aconseja que se conserven los actuales muros; la comision del ejército propone tambien modificaciones en el reclutamiento y en la organizacion de los cuadros militares; la prensa militar clama por ver terminadas las líneas de defensa de la frontera Norte y Este, pues con la alianza germano-austro-italica no basta para garantir la seguridad nacional lo que se ha hecho en la frontera alemana desde la derrota de 1870.

Si de los franceses pasamos á los alemanes, aun los preparativos se hacen en mayor escala: la frontera rusa posee varias líneas de defensa, la de Francia forma toda ella una ciudadela, las costas están completamente resguardadas por baterías blindadas y redes de torpedos.

Los rusos, aunque algo distraídos con la revolucion, prosiguen con poca actividad sus obras de defensa en Polonia y parte de la frontera del Austria; esta refuerza sus posesiones de las provincias orientales y especialmente de las arrancadas á Turquia; Italia bota al agua acorazado tras acorazado; en fin, todas completamente aumentan sus elementos de combate como si estuviera á punto de estallar una conflagracion general.

Qué más; si los ingleses á quienes tanto convendria bajo el punto de vista mercantil, se oponen á la apertura del túnel submarino temerosos de disminuir con ello las dificultades de una agresion exterior.

Para que todos los pueblos se muestren tan alarmados es necesario que la atmósfera belicosa de Europa esté muy cargada y muy amenazadora.

ALEMANIA

Es curioso ver cómo juzgan las cuestiones germanicas los periódicos liberales.

La retirada del señor Benningsen de la política activa y la presentacion del proyecto de ley aboliendo las disposiciones esenciales de las leyes de Mayo, dice uno de ellos, siguen siendo el tema obligado de los periódicos extranjeros.

Este es el tercer proyecto sobre las relaciones entre la Iglesia católica y el estado que presenta el príncipe de Bismarck en el espacio de tres años que hace renunció á las leyes de Falk. Difiere de los anteriores en que no continúa el régimen de los poderes discrecionales, sino que modifica las referidas leyes en las disposiciones que precisamente garantizaban los derechos del Estado «contra las invasiones de la Iglesia católica.»

De tres años á esta parte, el príncipe de Bismarck se va apartando cada vez más del partido con cuyo auxilio fundó la unidad alemana, para rodearse de los que representan la reacción religiosa y sobre todo la reacción política. «Odia á los partidos libera-

58 - calientes, levantó su cabeza con aire fiero, y dirigiéndose á él dijo: —Señor mio, vosotros los franceses, cuando llamais á alguno cabeza caliente, pretendéis siempre darle á conocer con un ramo de locura, como impelido de impetuosidad estraña y colérica, y aun de frenesí; perdonad, pero vos no podeis llamar con tal nombre á los generosos italianos que se esfuerzan, por el amor á la patria, en hacer de la Italia una sola nacion. Las cabezas calientes obran como poseidos de algun delirio ó furia, la cual al fin desaparece de repente como el odre que una punta de alfiler deshinchá, afloja y reduce á nada. Mas nosotros los italianos desde el 1821 nos mostramos constantes: y porque el Austria y el Papa son los dos mas fuertes obstáculos á la unidad de Italia contra ellos van nuestros delirios

59 - Florencia y en Nápoles los Médicis y los españoles olfateaban por todas partes, y cuantos olián á evangelio los entregaban á las garras de la Inquisicion. Mas ahora la libertad del Conde de Cavour nos brinda con la oportuna ocasion de difundir el evangelio en los países libres, y la Italia será protestante antes que el 1800 se trasfunda en el 1900. —Olderico no supo callarse, sino que dirigiéndose al ministro metodista, le dijo: —Señor, yo creo que para protestantizar la Italia, tendreis que roer un hueso más duro de lo que os parece. Mientras en Italia hubiere obispos celosos, como se han manifestado unánimemente los obispos del Piamonte, Toscana, Emilia y otros lugares caidos en las garras de la revolucion; mientras hubiere párrocos que se de-

60 - Inglaterra intriga para protestantizar la Italia; mas hoy día parece que la pelota ha dado un buen bote. Antiguamente por las ocultas intrigas de Isabel muchas ciudades del Piamonte estaban ya bien instruidas en el evangelio y se necesitó no menos que la fuerza de Manuel Filoberto y la elocuencia de Possevino para desviarlas. en Ferrara, mientras á la sombra de la sombra de la Duquesa Renata florecia el Calvinismo, fué desbaratado por el Duque Alfonso por medio del P. Pelletieri. En Aosta lo contrarió el Conde de Chalans. En Venecia Fr. Pablo Sarpi desempeñaba bien su empresa con los Senadores; pero tambien allí aquellos malditos Jesuitas, que Dios les mate á todos, se esforzaron tanto, y tanto hicieron con sus hipocresias, que el Calvinismo de Fr. Pablo se desvaneció como el humo. En

61 - y furias, y no cesaríamos de enfurecernos hasta haber derribado estos dos baluartes. —Uno de los dos ingleses, cerrando su peñeta, se volvió al italiano, y sin retirar por nada sus largas piernas, le dijo: —Señor, yo sostendré siempre que los italianos han ajustado mal sus cuentas: ellos jamás llegarán á quitar al Papa de un modo estable su posesion, ni mucho menos á desembarazarse de él hasta que hayan desarraigado el papismo del corazon de la nacion. Los que en Italia sois llamados liberales, sois poquísimos si se mira á toda la nacion. Yo quiero concederos que sois los más doctos, los más astutos, los más diestros, los más atrevidos y si tanto quereis aun, los más atrevidos y constantes en avanzar hacia vuestro objeto; añadiré que la mayor parte de

les» porque quieren restringir la acción gubernamental y «cae en el extremo de aliarse á sus antiguos y encarnizados enemigos los ultramontanos, á trueque de que éstos le den la reacción política que acompaña siempre á la religiosa».

Durante diez años el partido liberal-nacional prescindió de la mitad de su programa, de su liberalismo, para trabajar en la realización de la otra mitad, ó sea el nacionalismo.

El príncipe de Bismark utilizó al Jefe de los liberales hannoverianos, al que desde 1848, mucho antes que el canciller, trabajaba por la unidad alemana, al señor Benningsen, creyendo y no se equivocaba, que podía servirle para aproximar y unir á las diversas fracciones liberales y conservadoras. Podía aun haberle servido para constituir una mayoría amplia, nacional progresista, pero habiéndolo utilizado para sus fines unitarios y abominando el parlamentarismo, le vuelve la espalda al creer que ya no le necesita.

La amargura de Benningsen al verse burlado por la abolicion de las leyes de Mayo le ha hecho abandonar la política, vengándose así del príncipe de Bismark, pues este no puede operar hoy ninguna de sus maniobras favoritas; pero añaden los liberales en tono amenazado: «cuando pretenda burlar al centro, no tendrá á quien volverse, pues los liberales sin Benningsen, fraccionados en muchos grupos, no le ofrecen campo para tales operaciones.»

No hemos de sentir al Canciller, cuando trata de «burlar» á nuestros hermanos de allende el Rhin.

INGLATERRA.

Los políticos de la Gran Bretaña comienzan á ver con tristeza que su táctica va propagándose en otras naciones. En efecto, el almirante francés Pierre, después de reducir un absoluto silencio á los fuertes de la costa Oeste de la isla, se presentó ante Majung el día 15 de Mayo en la division naval del mar de las Indias, é intimó á la plaza, defendida por 2,000 hombres y 30 cañones, que se rindiese. El gobernador trató de ganar tiempo, y estrechado á que respondiese categóricamente, dió una respuesta, que el almirante estimó ridícula, y rompiendo el fuego á 1,800 metros, pronto dominó á la plaza, que, aunque respondió, lo hizo inútilmente, pues sus fuegos no alcanzaban á la escuadra.

La precisión de la artillería francesa, según el parte oficial, fué tal, que destruyó el barrio indígena, sin tocar al francés, que cae más al centro de la ciudad, ni tampoco á las casas americanas é indias.

Las tropas de desembarco, ocuparon el 17 por la mañana el fuerte de la Punta, estableciéndose en él sólidamente sin que los hovas intentasen siquiera hostilizarlas, pues se habían retirado al interior. Frecuentes reconocimientos aseguran la conservación de la plaza, que ha sido confiada al capitán de fragata Mr. Gaillard, comandante del «Vandreuil».

La aduana, y aquí se recuerda á los ingleses, ha sido ocupada, percibiendo los franceses sus productos.

Un almirante inglés no hubiera hecho mejor las cosas.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

**Paris 21.**—El *Figaro* de esta mañana publica varios despachos, todos ellos muy afectuosos, que se han dirigido los reyes D. Alfonso y D.<sup>a</sup> Cristina, desde que la reina salió para Austria.

**Paris 21.**—La comision del Senado que entiende en el proyecto de reforma de la magistratura, ha aprobado el que ya votó la Cámara de diputados, con ligeras modificaciones.

Contra lo que en general se esperaba, la ciudadana Luisa Michel ha sido condenada por el tribunal de policía correccional á la pena de seis años de prision y á diez más de vigilancia.

La prensa radical y algunos otros periódicos, entre ellos el casi moderado *Rappel*, piden al presidente de la República que haga uso en el presente caso de su derecho de gracia.

Ha terminado el congreso internacional de protección á la infancia. La asamblea tributa una verdadera ovación á las sociedades benéficas de Madrid, entre ellas á la sociedad protectora de los niños, que preside el duque de Veragua, á la fundadora del hospital del Niño Jesus, duquesa de Santona, y á cuantas asociaciones se consagran á la enseñanza ó curacion de los párvulos.

Por aclamacion ha sido nombrado el comité internacional permanente. Representará á España el Dr. Tolosa Latour.

**Paris 21.**—El *Temps* anuncia hoy que el embajador chino, marqués de Tseng, antes de partir para Londres, escribió una

carta á Mr. Ferry, declarando que su marcha respondia solo á motivos de familia y que regresaria á Paris tan pronto como fuese llamado.

Se asegura que dos periódicos de París van á ser llevados á los tribunales por ofensas á los reyes de España.

**Nueva-York 21.**—La fiebre amarilla hace terribles estragos en Veracruz.

**Alejandro 21.**—Se ha establecido un cordón sanitario en Damietta á consecuencia de la epidemia que se ha presentado allí y que se supone sea el cólera, aunque aunque no se ha comprobado aun oficialmente.

**Saigon 21.**—El gobernador de la Cochinchina ha detenido y deportado á los cónsules annamitas de esta colonia, en vista de que conspiraban contra la dominacion francesa.

Se han dado órdenes para que las tropas procedan al abandono de Quinon.

**Berlin 25.**—Se asegura que el gobierno alemán ha roto el tratado con China según el cual varios buques de guerra construidos en Stettin por cuenta del gobierno del Celeste Imperio, debian ser conducidos á China con bandera y tripulacion alemanas.

**Londres 25.**—En el Canal de la Mancha ha ocurrido un abordaje entre los buques *Witara* y *Hurumui* que se dirigian á Nueva-Zelandia.

El primero de dichos buques se fué á pique pereciendo ahogadas 25 personas que iban á bordo.

Noticias

Han llamado la atencion de cuantos los han presenciado los solemnes cultos que la Pia-Union instalada en la villa de Limpias, y dirigida por el celoso sacerdote D. Faustino Rascon, ha tributado este año á su excelso patrono el Sacratísimo Corazon de Jesus. Desde el dia 14 de Junio, primero de la novena, la parroquia se ha visto concurrida por personas de todas clases, que, á pesar de sus urgentes ocupaciones, corrian ansiosas á tributar á Jesus Sacramentado este homenaje de adoracion. La asistencia de los fieles ha sido cada dia más numerosa, debido sin duda á la habilidad con que ha sabido interesar sus ánimos el Rdo. P. Gilarranz, encargado de dirigirles la divina palabra durante el novenario. Y cuán abundantes han sido los frutos de esta novena-mision, lo dicen bien claramente las tres comuniones generales que hubo á las seis, á las ocho y á las doce de la mañana del dia 22. En este dia, último de la novena, despues de cantar tercia, se celebró una solemne misa, con asistencia de la mayor parte de los sacerdotes del arciprestazgo de Ampuero y del de Laredo, en la que hizo el panegrico el señor Don Emilio Marquina, quedando expuesto su Divina Majestad hasta concluidas las vísperas cantadas de la tarde y la solemne reserva, con que se dió fin á este acto grandioso y edificante. La orquesta dirigida por el reputado profesor D. Domingo Iruretagoyena, ha interpretado admirablemente las escogidas piezas religiosas con que ha realzado tan solemne fiesta.

Quiera el divino corazon de Jesus ostentar tan palpablemente en todas partes su poderosa influencia en los corazones de los hombres, como lo ha hecho en la villa de Limpias en la presente ocasion.

Con satisfaccion hemos visto que la Alcaldía ha atendido á las observaciones que le hicimos respecto del depósito de aguas que habia al frente de los Mercados, pues inmediatamente dió las órdenes oportunas para que desapareciese de aquel punto y se trasladase á la plazuela del Cuadro.

En nombre de los vecinos damos las más expresivas gracias al Sr. Alcalde y le felicitamos por su acertada disposicion.

El corredor D. Vicente R. Martinez ha abanderado en este puerto el vapor de gran porte llamado *Humanacao*, habiendo pagado por derechos la cantidad de 29.336.37 pesetas. Referido vapor mide de eslora 96,95 metros; de manga exterior 11,12 idem; de puntal 7,58 id., arrojando un total de toneladas de 2.346 y netas de 1.714.

El Sr. Ministro de Fomento asistirá este año á la apertura y clausura de la Exposi-

cion de ganados, defiriendo á la invitacion que le le dirigió la Junta de Agricultura, Industria y Comercio.

Ha sido aprobado el convenio hecho por el Sr. Rector del Seminario de Corban con el Ayuntamiento, para pago de los derechos de consumo de dicho Establecimiento, fijando la cantidad de 25.00 pesetas anuales que deberán pagarse por trimestres vencidos.

La plaza que á propuesta del Jefe de la recaudacion de Contribuciones en esta provincia, D. Salvador Diaz, confirmada por el Director de la Sucursal y aprobada por el Consejo del Banco de España, ha sido concedida á Leopoldo Llorente, depositario de los fondos municipales, es la de Agente de la recaudacion de Santander y sus cuatro lugares.

Muy en breve se anunciará la plaza vacante de depositario de fondos municipales por pase á otro destino del Sr. D. Leopoldo Llorente, que desempeñaba aquel cargo.

El Sr. Máximo Solano y Vial, ha perdido en el pueblo de Meruelo uno de sus hijos menores. Como cariñoso padre, habrá sentido lo mismo que su jóven y virtuosa esposa el dolor natural que se experimenta con la falta de seres tan queridos; pero como católicos sabrán dar trégua á su pena y bendicirán á Dios por el favor especial que ha concedido á su hijo.

El vapor español Leonora, perteneciente á la Línea de vapores Serra, que con cargamento de harinas salió de Santander para la Habana el dia 8 del corriente, llegó felizmente á dicho puerto el dia 23 habiendo empleado en la travesia 15 dias y 16 horas.

Boletín religioso

Santo de hoy.—San Zóilo, obispo.

Fué San Zóilo natural de la ciudad de Córdoba, de nobilísimo linaje, y desde niño cristiano. Andaba cruelísima la persecucion de los cristianos en España, de orden de los emperadores Diocleciano y Maximiano, cuyo presidente mandó prender en Córdoba á Zóilo. Era muy jóven cuando le prendieron, y el presidente le amonestaba que mirase por su nobleza y conservase la flor de su juventud. No pudiéndole mover con blanduras, ni con promesas, y perseverando el Santo en confesar á Jesucristo y maldecir á los dioses, mandóle azotar y despedazar con garfios de hierro, diciendo el mártir entre tanto con mucha seguridad: «Cuanto más maltratas mi cuerpo, tanto más aseguro mi verdadero bien.» Oyendo esto el tirano, hizo abrir al mártir por las espaldas, y le sacaron los riñones; y no pudiendo despues de esto sufrir aquel bárbaro la alegría de aquel invencible mártir de Cristo, le cortó la cabeza con su espada. Fué el martirio de este glorioso Santo el dia 27 de Junio, año de 300.

Reinando Recaredo se apareció el Santo mártir al obispo Agapio diciéndole dónde estaba su cuerpo, y hallado edificó en su honor una Iglesia y monasterio. Hallándose Córdoba en poder de los moros se trasladó el santo cuerpo á Carrion, en Castilla la vieja, el año, de 1080, venerándose allí el un magnífico monasterio de la orden de San Benito.

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 26 (11-19 n.)

**Incendio teatro Derocha, Italia, muchos heridos 45 muertos.**

BOLSA.

Deuda amortizable del 4 por 100.	76'65
Deuda perpétua del 4 por 100.	66'65
Paris.	4'94
Londres.	47'35

**Afectos y consideraciones devotas y eficaces.**  
Añadidas á los ejercicios de nuestro P. San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

COLCHONES DE MUELLES

Se hacen en la calle de Puerta la Sierra, número 3, tienda, á los precios siguientes:

Para catre, de 90 centímetros de ancho.	30
Entre catre y cama, de 105 centímetros.	35
Para cama de matrimonio, 120 centímetros.	40
Para idem idem, tamaño mayor, 135 centímetros.	45

CASA DE BAÑOS EN SANTANDER

CALLE DE ESPARTERO, NÚM. 7.  
Está abierta al público con buenas comodidades y esmerado servicio. 15-6

ANUNCIO.

En el próximo lugar de Monte se vende una casa de campo de nueva construcción, con su huerta al pie. Dirán informes en la redaccion de este periódico.

SUBASTA VOLUNTARIA.

A voluntad de su dueño se venderá en pública subasta el dia 6 del próximo Julio á las doce de la mañana en la notaria de Do<sup>o</sup> Urbano de Agüero calle de San Francisco número 12 piso 3.<sup>o</sup>; la casa número 5 sita en la calle Cuesta de Garmendia de la Ciudad de Santander, con mas una huerta contigua por el este á la misma casa, de 4.775 piés de cabida con exclusion de una faja de 16 piés destinada á luces.

El precio y condiciones que han de servir de base á la subasta, estarán de manifiesto en el acto de la celebracion de la misma y entre tanto en dicha notaria, donde podrán enterarse los que gusten interesarse en la licitacion y harán ademas las noticias que en su caso desearan.

Santander 20 de Junio de 1883.

OBRAS NUEVAS.

**Los santos misterios.** Explicacion familiar de las ceremonias de la Misa, por Mons. de Segur. Un tomo en 8.<sup>o</sup> á 2 y medio rs. en rústica.

**Discurso sobre el secreto de la francmasoneria,** por Mons. Amando José Java, obispo de Grenoble: vertido al castellano por J. R. y O.—un tomo en 8.<sup>o</sup>; á 3 rs. en rústica.

**La Revolucion,** por Mons. de Segur Version española de la 22.<sup>a</sup> edicion francesa, corregida y aumentada. Un tomito en 8.<sup>o</sup>; á 1 y medio rs. ejemplar. Por cada diez de estas obras se dan dos gratis.

Dirigirse á D. Miguel Casals, Libreria y Tipografia católica calle del Pino, 5, Barcelona.

DEVOCIONARIO-MANUAL

ARREGLADO POR ALGUNOS PADRES de la COMPAÑIA DE JESUS.

Encuadernado á la holandesa, 25 céntimos de peseta.

En tela con placha, 30 céntimos de idem.

En papel superior y con encuadernacion esmerada, 50 céntimos de id.

Devocionario escogido, entresacado de los libros de piedad, de nuestros más selectos autores por los P. P. Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañía de Jesus, en tela una peseta y cincuenta céntimos.

Se hallan de venta en la librería del Puente, número 16.

Interesante para los Sres. Eclesiásticos

En la LIBRERIA CATÓLICA, calle del Puente, núm. 16, se venden los oficios y misas que á continuacion se expresan, edicion de Malinas (Bélgica), de varios tamaños, para brevarios en cuatro tomos, *totum y diurnos*.

*Nuevas lecciones de Sto. Tomás de Aquino.*

*S. Pablo de la Cruz.*

*SS. Cirilo y Metodio.*

*S. Bonifacio.*

*Y los Santos cuyo rezo ha sido extendido á la Iglesia Universal por el Breve del 28 de Julio de 1882.*

Además se pueden proporcionar los demás oficios y misas que se deseen.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?

**Libro de oro que conviene conocer á los católicos.**

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

## SERVICIO PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ. SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

Barcelona	los días 4 y 25	DE CADA MES
Valencia	" 5	
Málaga	" 7 y 27	
Cádiz	" 10 y 30	
Santander	" 20	
Coruña	" 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ. Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga a flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.
  - LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.
  - AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champeric y Salina Cruz.
  - NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acalpuco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
  - SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.
- Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman también carga a flete corrido y pasajeros para Santiago de Cuba y para todos los puertos arriba citados de la América Central, Norte y Sur del Pacífico.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor correo

## SANTANDER,

es el destinado a salir de este puerto el día 20 de Junio. Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

# VAPORES PAQUETES DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS. SERVICIO REGULAR MENSUAL

### PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona, el 15, y hacen escalas en Port-Saïd, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapur.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar. Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica. En Barcelona señores Ripol y Compañía. En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

# PUBLICACION INTERESANTISIMA PARA LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS Y EN REALIDAD, GRATUITA.

## EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA.

con la colaboración de varios distinguidos eclesiásticos.

### CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora, dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.º

Precio de suscripción: un año, 1 peseta 50 céntimos. La suscripción da derecho a un libro, a elección del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó a que se descuente esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripción.

El suscriptor que al terminar el año no hubiere pedido ningún libro a cambio de su suscripción, recibirá uno a juicio de esta casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y compañía, LIBRERIA CATOLICA DE SAN JOSE, Arenal, 20, Madrid.

## EL NIÑO AMANTE

DE LA

# VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASAETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregación de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos. Tercera edición hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, a los precios siguientes: En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento. Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena. Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

**IMPRESA CATOLICA,**

CALLE DEL PUENTE, número 16, se confeccionan cuantos trabajos se deseen.

ADMITISE SUSCRICION a todos los periódicos católicos.

ENCUADERNASE EN LA TODA CLASE de libros rayados e impresos.

Recibos, Talonarios, Carteles, etcétera.

PRONTITUD. ECONOMIA.

Los encargos todos que se hagan pueden dirigirse a los Sres. J. Antonio Icasátegui y compañía, en dicha calle y número.

### JERJON-LIBRO

Las condiciones de solidez, la baratura de los precios y la comodidad de su transporte son las circunstancias más recomendables de este invento, que se generalizará en el público tan pronto como sea conocida la utilidad que reporta y la economía que produce.

El jerjon de muelles se cierra en forma de libro y se limpia con suma facilidad.

**VICTOR CUEVAS,** calle de San Simon, SANTANDER.

**PRECIOS.**  
Jerjon para catre de 90 centímetros de ancho... Pesetas 55  
Id. entre catre y cama de 105 centímetros... " 60  
Id. para cama de matrimonio 120 centímetros... " 65  
Id. para id. id. tamaño mayor 135 id. .... " 70

**Puntos de venta.**—Bazar de San Francisco.—Cárlos Atucha, Blanca, 28.—Federico Roviralta, San Francisco.—Via de Madrid, Blanca.—Cagiga Hermanos, Atarazanas.—José María Sainza, Rupalacio.

# LA VERDAD

## PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

**Precios de suscripción.**

Santander, un mes.....	Pesetas 1 75
Id. tres meses.....	4 50
Resto de España, tres meses.....	5
Extranjero, seis meses.....	20
Antillas españolas, seis meses.....	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.....	50

**Pago adelantado.**

**Precios de anuncios.**

Primera plana y gaceta.....	Pesetas 0 25 línea.
Tercera plana.....	" 0 12 "
Cuarta plana.....	" 0 06 "
Comunicados.....	" 0 25 "
Papeletas de defunción.....	5

Dirigirse para suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.